

# 习近平同印度尼西亚总统普拉博沃会谈

(上接第一版) 习近平强调,今年是和平共处五项原则发表70周年,明年是万隆会议召开70周年。作为发展中大国、新兴市场国家和全球南方主要成员,中国和印尼要共同弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观,赋予和平共处五项原则和万隆精神新的时代内涵,引领全球南方国家团结自强,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同印尼开展更紧密多边战略协调,反对单边主义和保护主义,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,共同维护地区和平稳定。

普拉博沃表示,中国是伟大的国家,印尼和中国拥有千年友好交往史,两国关系保持良好发展势头。在当前复杂国际形势下,印尼希望进一步强化同中国全方位战略协作,成为更加紧密的全面战略伙伴,构建具有地区性和全球影响力的命运共同体,这将不仅造福两国人民,也为亚洲地区更好实现和平发展营造良好环境。印尼愿同中方继续高质量共建“一带一路”,完善“五大支柱”合作格局,加强基础设施、能矿、医药、农业、住房、海上共同开发、粮食安全、减贫等全方位全产业链合作,欢迎中国企业赴印尼投资。印尼完全支持中国政府在台湾问题上的立场,坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国政府为捍卫领土完整、实现国家统一所作努力,涉疆事务完全是中国内政,印尼坚持不干涉内政原则,坚定支持中方为维护新疆发展稳定所作努力。感谢中方在巴勒斯坦问题上主持公道正义。印尼坚持独立自主,坚持不结盟外交政策,不加入任何针对第三方的军事同盟或“小圈子”,支持习近平主席提出的三大全球倡议,愿同中方密切在二十国集团等多边框架内沟通协作,为维护全球南方共同利益、促进世界多极化、推动构建人类命运共同体作出积极努力。

会谈后,两国元首共同见证签署关于共同开发、蓝色经济、水利、矿产等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和印度尼西亚共和国关于推进全面战略伙伴关系和中印尼命运共同体建设的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为普拉博沃举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中印尼两国国歌。普拉博沃在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为普拉博沃举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

## 向以空军基地发射高超音速弹道导弹

### 胡塞武装称成功击中以目标

### 胡塞武装称成功击中以目标

据新华社多哈11月8日电 萨那消息:也门胡塞武装8日说,该组织当天向以色列南部内瓦提姆空军基地发射一枚弹道导弹,并在也门焦夫省击落一架美军无人机。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在该组织控制的马西拉电视台发表声明说,为支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党,胡塞武装向内瓦提姆空军基地发射了高超音速弹道导弹,“成功击中目标”。

萨雷亚说,胡塞武装当天凌晨还在也门焦夫省空域击落一架执行对任务的美国MQ-9“死神”无人机,“自2023年11月以来,我们击落的同类型无人机总数已达12架”。他表示,只要以色列对加沙地带和黎巴嫩的“侵略行动”不停止,胡塞武装的军事行动就不会停止。

今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。3月14日,胡塞武装领导人宣布对“关联以色列”船只的打击范围扩大到印度洋南部海域。

## 巴基斯坦一火车站遭爆炸袭击

### 死亡人数升至25人

本报讯 当地时间11月9日,巴基斯坦西南部奎达火车站发生爆炸,目前死亡人数已上升至25人。此外,爆炸还造成56人受伤,目前伤者正在不同医院接受治疗。

公共场所视频显示,事件发生时有大量旅客聚集在火车站台,现场突发爆炸,随后人群疏散。巴基斯坦铁路公司运营总监马利克·沙赫巴兹·巴巴尔称,初步调查显示,这是一起自杀式炸弹爆炸袭击。爆炸发生在当地时间9日上午8时20分左右,地点在奎达火车站第一站旅客进站口。

恐怖组织“俾路支解放武装”宣称制造了此次袭击,称主要袭击对象是当天在该车站乘车的一支巴基斯坦军队。

事件发生后,巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫强烈谴责在奎达火车站发生的爆炸事件,指示优先向伤者提供医疗援助,向死者家属表示慰问,并表示巴政府和军方将全力打击恐怖分子。(新华社 央视)

## 亮相珠海航展的歼-35A 正式列装空军

# 歼-35A 如何与歼-20“配合双打”?



我国新型隐形战机歼-35A亮相珠海金湾机场上空 (CFP供图)

第十五届中国航展将于12日在广东珠海开幕,将集中展示我国航空航天和国防科技领域的尖端技术及创新突破。

8日,我国新型隐形战机歼-35A惊喜亮相,进行了首次场地适应性训练。昨日上午,它第二次出现在珠海金湾机场上空。

我国以往自用的战机一般要等列装以后才解密。而歼-35A在珠海亮相,是否意味着它已经进入空军的战斗序列?未来,歼-35A如果和歼-20一起配合执行任务,二者将如何配合? □央视

## 相关新闻

### 海军将首次实装参加中国航展

#### 多型现役装备首次公开亮相

新华社北京11月9日电 记者9日从海军装备部门获悉,海军将首次组织实装参加12日在广东珠海开幕的第十五届中国国际航空航天博览会,多型现役装备将在航展上以静态或动态方式首次公开亮相。

海军装备部门相关负责人介绍,海军将以“执剑海天,逐梦深蓝”为主题,首次在航展现场开设室内展厅,主要展陈航母、两栖攻击舰两个板块内容,并开设海军招飞主题展区,向公众介绍舰载机飞行员招收和培养情况。在室外静态展示区,海军将同步展出国产歼-15T舰载战斗机、直-9F舰载反潜直升机、运-8反潜巡逻机及数款舰载武器系统,海上救援救生装备等,多数装备是首次公开亮相。

根据航展的统一安排,海军还将派出歼-15D舰载电子战飞机、歼-15T舰载战斗机、直-20J舰载直升机、直-8C运输直升机进行飞行表演,展示反区着舰、伙伴加油等飞行课目。海军陆战队队员和首批女舰载机飞行员代表也将在航展上公开露面。

海军研究院研究员李剑介绍说,海军航空兵是海军主要在海洋上空遂行作战任务的兵种。海军积极参加中国航展,既是为了向世界展示人民海军装备建设发展成就及海上立体作战能力,也是为了增进与国际同行的了解与合作,同时让公众可以近距离了解海军近年来的建设发展,意味着海军特别是海军航空兵建设达到了一个新水平。

## 中国成为全球第二个装备两款隐形战机的国家

歼-35A在珠海亮相,是否意味着它已经进入空军的战斗序列?军事专家宋心之指出,第一,参加珠海航展,一般的惯例就是列装的,军方认可的装备才能进入珠海航展。第二,空军在宣布歼-35A到珠海航展的时候,是给了它一个型号、序列的,军方已经给了它一个“户口”再加一个名号。所以歼-35A在珠海航展的出现,结论就是正式列装空军。

歼-35A是我国第二款隐形战斗机。它是由中国航空工业集团自主

研制的新一代中型隐形多用途战斗机。所谓多用途战斗机,也就是可以遂行对空、对地、对海等多种任务。歼-35A的首次公开亮相,意味着我国空军将同时拥有两款隐形战斗机,即歼-20和歼-35A,继美国空军装备F-22和F-35后,中国成为全球第二个同时装备两款隐形战机的国家。

由于研发隐形战机的技术难度极高,到2024年,全世界列装隐形战机的国家只有12个,其中具备自主

研发并且量产隐形战机能力的,只有中美俄三家。其余国家虽然也列装了隐形战机,但都没有自主研发和生产隐形战机的能力,主要还是靠美国提供。

对于众多军迷来说,本届中国航展具有特殊的意义,这将是全球有史以来第一次三款隐形战机齐聚一处。其中,苏-57与中国国产的歼-20为双发动机重载隐形战机,而且是目前全球仍保持生产乃至量产的两个型号。

## 空军需要中型战机执行多样化任务

同时拥有两款隐形战机,会有怎样的好处?未来,歼-35A如果和歼-20一起执行任务,二者将如何配合?

宋心之认为,有一款重型战机是重点执行制空任务。它的制空能力就非常强。光有这个是不够的,还要有一些比较灵活的,数量更多的,能执行多种任务的飞机,就需要有中型战机。作战方式有两种:一是各打各的。歼-20先到空域去,驱除所有在空域活动的外国飞机,接着出动

歼-35A执行对地、对海的攻击任务。第二种方式,如果对手不是很强,歼-35A自己主动就行了,歼-20只需要在后面观望。

歼-35A在中国航展的亮相备受瞩目,宋心之表示,十分看好歼-35A的外贸前景。

宋心之指出,第一,歼-35A比歼-20便宜。第二,敏感技术得到了一定控制。可以有一个出口的版本。第三,全部都是中国国产,从发动机、

电子设备、雷达、航电,包括光电探测。再包括空战的导弹、对地攻击的各种武器全有。外国用户选什么,都能满足。

如果歼-35A未来要上舰,它还会进行哪些改进呢?宋心之介绍说,首先舰载机要加尾钩。机身的框架和飞机大梁都要加强,而且重量会增加。第二,如果采用弹射起飞,前起落架还要加强。所以一系列的改动会使舰载型的战斗机比空军的要难。

## 国家文物局:

### 56件流失文物艺术品回归祖国

新华社北京11月9日电 记者11月9日从国家文物局获悉,56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。

据介绍,2022年10月、2024年4月,意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律研判结果,向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告,并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求,意方决定返还上述56件文物艺术品。

专家表示,该批文物艺术品主要应为我中国甘肃、青海、陕西等地区的出土文物,具有较高的历史、艺术和科学价值。其中,新石器时代马家窑文化彩陶为研究中华文明起源和早期发展提供直接物质资料,汉代、唐代陶俑和元代陶兽提供了当时社会安定富足与开放包容的实物见证。

国家文物局表示,将与意大利文化遗产部门就返还文物艺术品的保护修复、研究展示开展后续合作,以文物为桥梁和纽带,促进中意文明交流互鉴。



在意大利罗马拍摄的意方返还文物 (新华社)

## 三国东吴重臣张昭家族墓被发现



张昭墓出土的方金印 (南京市考古研究院供图)

本报讯 记者11月7日从南京市考古研究院获悉,三国时期东吴重臣张昭家族墓在江苏南京被发现。这是南京地区继丁奉家族墓后发现的又一东吴重臣墓地,是东吴时期墓葬考古的重要发现。

2022年7月至10月,为配合南京市南部新城油库公园建设,南京市考古研究院在江苏省文物局指导下对该项目地块开展了考古勘探工作,发现地下埋藏有大量古代墓葬。经国家文物局批准,南京市考古研究院于2023年11月起对该项目地块内勘探发现的墓葬进行考古发掘,共清理出汉至清代墓葬395座,以明清土坑墓居多,出土瓷器、铜器、陶器、金器等遗存300余件。东吴张昭家族墓是其中最为重要的发现。

据悉,张昭家族墓由8座墓葬东西向并排构成,墓向基本一致,均系土坑砖室结构,规模较小、形制相近。张昭家族墓多数墓葬后部设有明暗结合的排水沟,形成一套规划有序的地下排水系统,且保存较好,在六朝家族墓葬中较为少见。专家表示,这个独特的排水系统是家族墓的有力证据。



“这8座墓葬尽管早年均遭受盗掘,但仍出土有青瓷砚、青瓷盅、青瓷盏、青瓷蛙形水注、金印章、铜弩机等少量遗存。”张昭家族墓地考古发掘项目现场负责人朱中秀说,其中,张昭墓平面呈“凸”字形,由墓道、墓坑、砖室、排水沟等部分组成。墓室内长3米、宽1.8米,出土有金印、铜弩机、铜钱等遗物。墓内出土的两方龟纽金印,分别印有“辅吴将军章”“委侯之印”字样,系南京地区东吴墓葬出土遗物中首次发现。结合相关史料以及墓葬形制结构所体现的年代特征,确定墓主为东吴重臣张昭。(央视)